
DIARIO MERCANTIL

DE CADIZ

DEL LUNES 27 DE MARZO DE 1809.

San Ruperto Obispo.

El Jubileo de las XL horas está en la Capilla de los Terceros de S. Francisco Descalzos por la Tercera Orden. Se manifiesta à las $5\frac{1}{2}$ de la mañana y se oculta à las 6 de la tarde.

Afecciones Astronómicas de hoy.

Sale el Sol à las 5 h 52' 47" y se pone à las 6 h. 07' 13"

Debe señalar el Relox al punto del medio dia las 12 h. 05' 34"

Disminuye la Equacion 18" 8" Lugar del Sol en la Ecliptica
oo S. 06.° 26' 22" Idem en la Equinocial en tiempo oo h. 23' 38"

Es el 11 de la Luna. Sale à las 2 h. 00' tard. y se pone à la 2 h. 58' mad. del 28.

Mareas en el centro del canal entre puntas y el caño del trocadero.

Prim. baxa à las 4 h. 39' mad. | seg. baxa à las 5 h 12' tarde.

Prim. alta à las 10 h. 56' mañ. | seg. alta à las 11 h. 28' noche.

Continuacion del número anterior.

LOS exércitos franceses evacuarán las Provincias asi que hayan arrancado toda la juventud del pais, para morir bien lejos del cielo que la vió nacer; quando las hayan robado y dilapidado de un modo que ya no pudiesen subsistir en ellas, lo mismo que han hecho en todas partes, y entónces mudarian de ayres como una horda de Tartaros, encamiándose à otros

chinas que tendria buen cuidado de proporcionarles su capatáz, para mantener su ilusion.

Esto de rodear el troco constitucional es una aprehension poco dichosa, porque la España no conoce otro trono constitucional que el que ocupó Fernando Septimo, y en su ignominiosa detension à la Asamblea suprema de Gobierno, à este Cuerpo Soberano Nacional, que le representa con toda la extension de su poder en todo el tiempo que dure su cautividad: pero el trono constitucional de que habla Don Josef, y los diferentes periodos de su reynado, son como los tronos de Talma, de Kemble y de Mahiquez, que reynan en el recinto en que se representa la escena, y concluida la pieza se apagan las luces, se despojan de la purpura, cargan con su anterior redingot, y S. M. se queda quasi igual à uno de sus comparsas.

Es verdad que la felicidad pende de nosotros, y si la nacion como, es debido, despliega toda su energia, no dudamos que se conquistará este inapreciable bien. Pero para concluir esta primera arenga, obsérvese el encargo que hace el religioso Josef.

„Nuestra intencion es, que cada Cura de vuestra Diócesis haga cantar un solemne *Te Deum* el primer Domingo despues de la recepcion de la presente. Dado en nuestro Palacio de Madrid à 24 de Enero de 1809 = Firmado. = Yo el Rey. = Por S. M. su Ministro Secretario de Estado, Mariano Luis de Urquijo”

Este encargo del *Te Deum* es lo mas gracioso que hemos visto en esta farsa; porque à la verdad creemos que equivale à las folias ó al cumbé: ademas, que estas preces sacrílegas no pasan de las borlas de las lámparas, ni Dios se digna inclinar su oido ácia estas profanaciones, que no merecen aun el celestial enojo, porque las considera como pobreza de espíritu y vagatelas de los tiranos.

El otro papel adjunto es una de estas jaculatorias, que para producir alguna ilusion sobre la ignorancia, se le cuelgan à algun personage, que pueda por su carácter tener algun ascendiente sobre la opinion; porque no podemos presumir, que el Ilmo. Puyal, Obispo auxiliar, haya descendido hasta el vergonzoso punto de ridiculizar él mismo su ministerio apostólico al Cle-

ro de Madrid, y particularmente al Cabildo de San Isidro, entrando en un dialogo con Don Josef en el mismo Templo consagrado al Señor de la verdad; pero lo que importa es insertarlo en el Monitor, y hacer creer à los que sean anchos de tragaderas, que todo está corriente, y que los Españoles piensan que se les ha metido la felicidad en casa.

El segundo papelón dice así: „El Domingo 22, día en que hizo S. M. su entrada solemne en esta Capital de sus Estados, se dirigió à la Iglesia Colegial de San Isidro, à tributar acciones de gracias al Todopoderoso.“

¡ Entrada solemne ! ¿ Si se querrá parecer à la que hizo nuestro adorado Fernando Séptimo quando vino de Aranjuez? Pues esta es la segunda entrada de Don Josef, y la segunda mano en que juega à los Reyes. La primera, tan cacareada en los papeles franceses, fue tan solemne como todos sabemos; y la segunda no ha tenido otro aparato que el de los sayones y el de los esbirros de la pandilla. Lo que estrañamos es, que no se nos dé una larga descripcion de los adornos, decoraciones de fachadas, y no se nos pinte el entusiasmo del Pueblo desengañado. Yo no sé como se les ha olvidado el echar mano de uoa mentirilla tan esencial. Pero encuchemos la arenga que se dice del Señor Puyal, que à la verdad, segun su estilo ramplon y apelmazado, y una porcion de pelendengues insignificantes, no puede ménos de estar escrita por alguno recién transpantado al idioma de Cervantes.

„Señor en nombre de todo este Clero, que se halla aquí congregado à recibir à vuestra Magestad, tengo el honor de presentarle el homenaje de su profundo respeto y sumision, y de dar al mismo tiempo à V. M. las gracias por haberse dignado de escoger esta Real Iglesia, para dar en este dia el mas público y solemne testimonio de su piedad y religion, dirigiéndose à este Templo para presentar al pie de sus Altares su corona, implorando los auxilios del Todopoderoso por la intercesion de sus dos grandes siervos San Isidoro y Santa María su esposa, Patronos y Tutelares de esta Ilustre Villa de Madrid, Capital de la Monarquía Española. Si V. M. consigue tan poderosa proteccion, bien puede estar seguro que ella traerá todas las bendiciones del Cielo sobre su Real persona, para su felicidad y la de toda la Nacion, no ménos que para gloria y honor de la Religion Católica, y consuelo de la Iglesia, la qual debe ha-

llar en V. M. como Rey Católico, todo su amparo y proteccion, y singularmente esta Real Iglesia con su Cabildo, à quienes V. M. dispensa en este dia tan señalada merced."

S. M. contestó del modo que sigue á la arenga de este respetable Prelado.

„Antes de dar gracias al Arbitro de todos lo destinos por mi vuelta à la Capital del Reyno (gracias à Maria, que la voluntad de Dios ya estaba conocida) que ha confiado à mi cuidado, quiero corresponder al recibimiento afectuoso de sus habitantes (afectuoso recibimiento, capitulacion, cañonazos, y algunos miles cadáveres), declarando à los pies del mismo Dios vivo, que recibí vuestro juramento de fidelidad à mi persona (por la laguna estigia) mis mas secretos sentimientos. (Se concluirá.)

NOTICIAS PARTICULARES DE CADIZ.

A V I S O.

El Señor Don Tomas de Ayalde, Comandante del Navío de S. M. San Leandro, con fecha de hoy dice à este Consulado lo siguiente.

Por oficio de hoy me previene el Excmo. Señor Comandante general del Departamento, prefixe dia para la salida del Convoy, dando aviso de ello à V. S. y demas Señores. Cumpliendo su precepto, digo à V. S.S. que el 29 próximo deberé dar la vela con los buques que éste dia esten prontos à seguirme, tomando V. S. por su parte las providencias mas oportunas para que pueda asi realizarle, pues que esta es la mente de la Superioridad.

Y de órden de los Señores Prior y Consules se hace notorio al Comercio para su inteligencia. Cadiz 24 de Marzo de 1809 = Por indisposicion del Secretario = Josef de Hontañon. Of. 1.

Cádiz 26 de Marzo de 1809.
SIN CAMBIOS POR LA FIESTA.

CON REAL PERMISO.

Por Don Nicolas Gomez de Requena, Impresor del Gobierno,
Plazuela de las Tablas.